9. klase

1. uzdevums ;

Izlasiet vid&jas kolonas apgalvojumus!. Samekljiet katram vidgjas kolonas

apgalvojumam pa vienai atbilsto¥ai atbildei no kreisas un no labas kolonas! Terakstiet
areizo atbilZu kartas numurus tuk3ajas ailités abpus vidgjai kolonai! (10 punkti)

Koda numurs

VBO

28.01.2004.

Kreisa kolona

Vidgja kolona

Laba kolona
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1. | Alveolaras ejas Skeleta muskuu Plazma L.
pamatforma
2. | Formelementi Nodrogina asipu sarecé3anu Kriidu kauls 2.
3. | Balss muskuli Veido lodveida locitavu Miozins 3.
4. | Viru varstuli Piedalas balss veido$ana Pusméness 4,
varstuli
5. | Spieka kauls Ir skeleta muskuju Kalcija joni 5.
sastavdala (Ca?)
6. | Ribas Ir asins sastavdala Augidelma 6.
kauls
7. | Lapstinas kauls Caur to sieninu notiek gazu Varpstveida 7.
maina muskuli '
8. | Protrombins Veido cilindrisko locitavu Balss saites 8.
9. | Cipsla Mehaniski aizsarga sirdi Alveolas 9.
10. | Spalvveida Nodrogina asinu Elkonpa kauls 10.
| muskuli vienvirziena pliismu
2. uzdevums. Ar krustiniem “x” apzimgjiet visas audiem raksturigas ipasibas!
10 punkti — 1 punkts par katru pareizi izpilditu rindinu)
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1. Audu pamatvieniba ir $iina.

2. Sindgm raksturigi citoplazmas izaugumi.

3. Stinas pieaugusa cilvéka kermeni veidojas

sarkanajas kaula smadzenés.

4. Audi piedalas bronhu sieninas veido3ana.

5. Audi ir galvenais siltuma raZotajs organisma.

6. Dala §tinu spéj patstavigi parvietoties.

7. Veido vismaz 1/3 cilvéka kermena masas.

8. Stinu dzivibas norises notiek bez energijas

atérina.

9. Nodrosina organisma parvieto¥anos telpa.

10. Audi pilda neirohumoralas
funkciju.
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3. uzdevums. Uzmanigi izlasiet jautdjumus un ierakstiet atbildes! (10 punkti)
3.1. Kurd pasaules ekosistemas dala ir vislielakas oglek]a (C) kratuves?

3.2. Kuri hidrosistéma globalas sasil§anas gadijuma visvairdk samazingsies

biologiska daudzveidiba?

............................................................................................................................
.............................................................................................................................

............................................................................................................................

3.5. Kada veida cilvéka darbiba v&l var ietekmét globalo sasil$anu, neskaitot jau
minétas piesarnojosas vielas?

3.6. Kadas globalas sasilSanas raditas negativas sekas nakotng varétu biit vérojamas

Latviia?
atvija?

.
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...............................................................................................................

4. uzdevums. Uzmanigi izlasiet aprakstu un atbildiet uz jautajumiem! (10 punkti)

ST dzimta ietilpst divdigllapju klasé. Tai pieder daudzgadigi, retadk viengadigi
lakstaugi, puskriimi un nelieli koki. Daudzu sugu augiem ir apakizemes bumbuli.
Lapas veselas vai izgrieztas, pamiSas, ziedoajas augu dajas lapas var bit ar pretéjas,
bez pielapém. ;

Ziedi atrodas augd¥gjo lapu Zakles, pa vienam vai sakopoti ritulos. Ziedi ir
divdzimumu, visbie?ak aktinomorfi (kartni), ar divkar§u apziedni. Apziedpa lapu
skaits ir 5, tas ir saaugusas. Putek3plapas parasti ir 5, aug]lapas ir 2 vai 5. Seklotné ir
daudzi s€klaizmetpi. Auglis parasti ir oga vai pogala. Visvairak s dzimtas augu sugu
ir tropos. ' '

4.1. Kada augu dzimta raksturota 3aja apraksta? ........o...evevveereevrererereessioressessesssesssnsnss

4.2. Nosauciet tr3s §s dzimtas augu sugas!

.............................................................................................
............................................................................................

............................................................................................

............................................................................



5. uzdevums. Liidzu atdifr&jiet zim&uma redzamo putnu sugas (ierakstiet tabula
atbilstoSos burtus)! Ierakstiet tabula, ar ko s sugas barojas! Uzmanibu — zimé&uma
redzamo putnu lielums nav savstarpgji salidzinams! (10 punkti)

Suga AtbilstoSais STs sugas pamatbariba
burts
Lielais dumpis
Platknabis
Klingu érglis
Svire
Dizknabis

Praktiskais u7zdevums
Izpetiet dotos objektus un aizpildiet tabulu! (15 punkti. Pa 1 punktam par katru
objekta nosaukumu un pa 0,5 punktiem par pareizi noraditu nodalfjumu un klasi)

Objekta | Nosaukums Nodalijums Klase
numurs
1.

2.
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